
KRÁLOVSTVÍ PANÍ PŘÍRODY

Přírodní zahrada při Mateřské škole 
Jaroměřice nad Rokytnou



„Přírodní zahrada“ v mateřské škole
Přírodní zahrada je velmi hodnotným životním prostorem. Představuje pestrý 

a biologicky rozmanitý ekosystém pro rostliny a živočichy, zároveň člověku posky-
tuje odpočinek, zdravou úrodu a spoustu zážitků.

Zabývat se ve hře živou i neživou přírodou patří k základním potřebám dítěte, 
podobně jako jídlo, spánek, láska a  péče. Přírodní zahrada například s  kopcem, 
chodbami z keřů, travnatým labyrintem nebo herními prvky z dubových kmenů 
poskytuje dětem možnost rozmanitého pohybu skákat, vylézt nahoru, skočit dolů, 
udržovat rovnováhu atd. Přírodní materiály jako voda, písek, půda, větve, dřevo, 
listí, šišky a květiny vyzývají k tvořivé hře a podněcují k pozorování, učení a chá-
pání. Hrát si v přírodě děti baví a podporuje to jejich celkový rozvoj. Šplhat, křičet, 
osvojovat si pracovní dovednosti, pozorovat souvislosti a vztahy v přírodě, získávat 
návyky ohleduplného zacházení s přírodou nebo objevovat rostliny a živočichy, to 
a ještě mnohem více mohou děti právě v přírodní zahradě.

Děti si musí život ohmatat, očichat, okoukat a oposlouchat, někdy i ochutnat. Pří-
rodní zahrada děti podněcuje k vynalézání her, k experimentování, k tomu, aby si 
samy něco postavily. Vždyť si vzpomeňme na co a s čím jsme si my dospělí kdysi 
v dětství hráli nejraději. Na schovávanou, hry v terénu, stavěli jsme hráze, šplhali 
jsme na stromy, pekli jsme si v ohni jablka. Skoro všechny hry se odehrávaly venku, 
v bezprostředním okolí, na zahradě atd. Tenkrát bývalo téměř samozřejmostí, že 
naše dětské potřeby byly uspokojovány. Dnes to mnohdy skoro není možné, proto 
vybudováním přírodní zahrady můžeme dětem poskytnout dar krásných přiroze-
ných dětských her. 

Zvláštností přírodní zahrady oproti běžným zahradám a zároveň hlavním kri-
tériem přírodní zahrady je použití přírodních a ekologických materiálů, například 
vytvoření ke hře dětí zástěny a úkryty z křoví a stromů, nesmí být používány pest-
icidy, rašelina a syntetická hnojiva. Tato kritéria ukazují, jak jednoduché a jak důle-
žité je dát v našich zahradách prostor přírodě, tak jak zní motto přírodních zahrad: 
“Spolupracujme s přírodou, ona bude spolupracovat s námi“.

Pro získání plakety „Přírodní zahrada“ musí být každé z těchto kritérií úplně splněno.

„Království paní Přírody“ – naše přírodní zahrada
Přírodní zahrada MŠ Jaroměřice nad Rok. s názvem „Království paní Přírody“ 

byla slavnostně otevřena dne 17. 6. 2014. Díky dotacím Kraje Vysočina a  podpo-
ře zřizovatele, Města Jaroměřice nad Rok., se mohla školní zahrada MŠ pozvolna 
proměňovat v opravdové přírodní království, které mohou děti MŠ využívat nejen 
ke hrám a k odpočinku, ale také ke zkoumání a pozorování zákonitostí přírody, a to 
v každém ročním období.

Hlavním realizátorem naší přírodní zahrady je místní zahradník pan Vladislav 
Vejtasa, který celým svým tělem i duší dokázal za necelý rok tuhle úžasnou promě-
nu školní zahrady uskutečnit. Velkými pomocníky mu při tom byly samy děti, které 
pomáhaly při každé příležitosti – osazovat bylinkovou zahrádku, vysazovat kom-



pasové stromy, sázet keře živého plotu i zdobit zahradu svými malbami. Díky úžas-
ným nápadům pana Vejtasy, do jejichž realizace zapojil i prací nadšené děti, vzniklo 
na naší rozlehlé zahradě několik herních a poznávacích prvků: bylinková spirála, 
broukoviště Brouka Pytlíka, Rákosníčkův vrbový domeček, nektarová čerpací sta-
nice motýla Emanuela, kompostér žížaly Jůlinky, zobací záhonek, ještěrkoviště, di-
voký koutek paní Přírody, sáňkovací kopec, kuchyňka pana Vařečky, kompasové 
stromy, hmyzí hotel. Většina z těchto koutků má název některé z pohádkových po-
staviček, a tak se tu děti mohou cítit opravdu jako v pohádce – veselé, šťastné, spo-
kojené. A to bylo hlavním cílem při budování naší přírodní zahrady. 

V tento slavnostní den byla naší zahradě, kromě pochval a ocenění ze strany ro-
dičů a široké veřejnosti, udělena i plaketa „Přírodní zahrada“. 

Přírodní zahradu máme krásnou a jsme na ni právem pyšní. A je jen na nás, do-
spělých, abychom děti naučili pozorně naslouchat a procházet zahradou s otevře-
nýma očima a zjistit, že tu v žádném případě nejsme sami. Tady si pobzukuje včelka 
a tady zase bručí pantáta čmelák. Děti stačí jen lehce upozornit na mnohotvárnost 
živých tvorů, které mají přímo před nosem, a jejich zvídavost se ještě víc probudí.

Vybudováním přírodní zahrady v naší mateřské škole dostala příroda na naší za-
hradě místo, a děti se ji tak naučí vnímat jako něco cenného, co si zaslouží naši péči 
a ochranu. 

Procházka naší přírodní zahradou

Bylinková spirála – „Zahrádka babky kořenářky“
Tento prvek je situován ke stávající studni k hlavní přístupové cestě na zahradu. 

Studna je částečně obložena místním kamenem, který se od skruže postupně stáčí 
do spirály.

Tato spirála svým tvarem nabízí vhodné prostředí jak pro bylinky na plné slunce 
(tymián, mateřídouška, levandule, yzop, šalvěj, saturejka, dobromysl, bazalka), tak 
i pro rostliny vyžadující vlhčí půdu nebo alespoň polostín (máta, meduňka, měsíční 
jahody).

Vzhledem k umístění spirály co nejblíže ke vchodu na zahradu bylinky slouží i pro 
potřebu školní kuchyně.



„Nektarová čerpací stanice motýla Emanuela a Makové panenky“
Tento záhon (motýlí) je kapkovitého tvaru (symbol kapky nektaru). Rostliny vy-

sázené v tomto záhonu (komule Davidovy, rudbekie, levandule, krásnoočka a další) 
vytváří v zahradě „nektarovou čerpací stanici“ pro hmyz, převážně motýly. Na ten-
to záhon navazuje hmatová stezka, na  které se střídají různé přírodní materiá-
ly a květnatá louka s pestrou skladbou původních lučních květin. Právě na pestře 
kvetoucí louce mohou naše děti zkoumat nejrůznější brouky, kobylky, mravence, 
housenky a jinou drobnou havěť. A na základě vlastního pozorování tak pochopí, že 
i ten „nejneatraktivnější“ hmyz má pro přírodu důležitou funkci. 

Broukoviště brouka Pytlíka
Tento prvek je tvořen z 20 ks dubových kmenů, které jsou ukotveny zapuštěním 

do původního terénu ve tvaru spirály. Okraje kmenů v nadzemní části jsou z bez-
pečnostních důvodů seříznuty do oblého tvaru. Tyto kmeny slouží jako domov pro 
brouky vázané na neživé dřevo a zároveň svým uskupením do spirály slouží na pří-
padné hraní a posezení dětí.

Rákosníčkův vrbový domeček
Vrbový domeček tvoří živá stavba z prutů vrby košíkářské a vrby červené ve tva-

ru domečku s kopulí se dvěma bočními tunely a předním hlavním vchodem.
Uvnitř domečku jsou dva dubové kmeny na posezení a jeden vyšší slouží jako sto-

leček. Děti milují místa, kam se mohou ukrýt. Skrýše v křoví a vrbový domeček jsou 
k tomu přímo ideální.



Záhon z keřů s jedlými plody – „zobací záhon“
Zde je vysázen sortiment keřů s jedlými plody, které jsou pro děti jak na ukázku 

či ochutnávku, tak případně i vítaným doplňkem potravy, nebo místo úkrytu pro 
zdejší ptactvo.

Zásobárna dřeva a hmyzí hotel
Tento prvek slouží z  jedné strany jako zásobárna dřeva na  občasné táboráky, 

z druhé, sluncem vyhřáté, strany, slouží jako útočiště pro samotářské druhy hmy-
zu, např. včely samotářky, některé druhy čmeláků apod. Na zásobárnu dřeva nava-
zuje divoký koutek, který umožňuje přírodě ukázat její schopnost ozelenění a samo-
údržby prostoru dle přírodních zákonů.



Ještěrkoviště „Na výsluní u ještěrky“
Ještěrkoviště tvoří kameny na sucho vyskládané k betonovému základu staré ná-

řaďovny, které jednak pohledově beton zakrývají a zároveň se díky orientaci k jihu 
stávají případným domovem pro ještěrky. Zároveň si zde děti mohou do spár mezi 
kameny nebo přímo na kameny vysázet netřesky či rozchodníky a pozorovat, jak 
tyto rostliny dokážou vegetovat s minimem půdy v extrémních podmínkách. Pou-
žitím několika větších plochých kamenů zde vzniká i pár míst na krátkodobé pose-
zení, odpočinek, relaxaci.

Kompostér žížaly Jůlinky
Pomocí kompostéru, který je vytvořen z vrbového proutí, se děti naučí, jak pro-

bíhá koloběh látek v přírodě, naučí se využívat organický odpad ze zahrady i  ze 
školky k získávání kvalitní zeminy pro pěstování rostlin. V kompostu mohou děti 
pozorovat i půdní bezobratlé živočichy. 

Terénní vlna
Vytvořením rovné plochy pro míčové hry na mírně svažitém pozemku, byla vy-

tvořena terénní vlna, osetá z části květnatou loukou a z části osázená živým plo-
tem, čímž opět zajistí další útočiště a potravní nabídku pro hmyz a ptactvo. Dětem 
zajistí v létě jedinečnou možnost pozorování i ležení na louce mezi rozkvetlými kvě-
tinami na svahu v trávě a v zimě poslouží jako kopec k sáňkování.



Živý plot
Hlavním smyslem volně rostoucího živého plotu z  listnatých keřů je odclonění 

školní zahrady od okolních zahrádek a oživení této zahrady. Tyto dřeviny dále po-
skytují útočiště i potravní nabídku pro ptactvo.

Ovocný sad
Ve školní zahradě je ovocný sad významným obohacením pro děti, nejen ke špl-

hání, ale ovoce slouží také k mlsání a využití ve školní kuchyni. Důležité je, že péče 
o stromy je realizována profesionálně, aby nehrozilo dětem žádné nebezpečí.

Kompasové stromy
Stromy javoru babyky jsou vysázeny do čtverce ve směru světových stran. Po do-

sažení požadovaného vzrůstu budou jejich koruny tvořit zelený slunečník a jejich 
kmeny budou pilíři pro lanové herní prvky.

Kuchyňka „U pana Vařečky“
Dřevěný altán je vybavený „kuchyňskou linkou“ z vyřezaných kmenů, miskami 

a  starým nádobím na  přípravu nejrůznějších pokrmů z  přírodnin, které zahra-
da dětem poskytuje. Některé rostliny – pažitku, rajčata nebo lichořeřišnici si děti 
pěstují ve vykotlaných kmenech přímo u kuchyňky. Okna tvoří dva dřevěné rámy, 
do kterých jsou vsazeny kolektivní výtvory dětí pod názvem „Co z okna vidíme“. 



Sud s dešťovou vodou
Na zachycování dešťové vody je na rohu nářaďovny umístěn plastový sud o ob-

jemu 300 litrů s víkem, vypouštěcím ventilem a podstavcem pro lepší napouštění 
vody do konví. V bezprostřední blízkosti sudu je „konvičkovník“ – bezpečně nain-
stalovaný kmen sloužící k zavěšení malých konviček, se kterými děti v době sucha 
i v rámci her samy zalévají.

Dřevěné herní prvky
Dva dřevěné herní prvky v podobě auta a traktoru jsou pro děti zpestřením jejich 

námětových her v přírodní zahradě.

Budky na stromech
Na původních vzrostlých stromech jsou umístěny dvě budky pro ptactvo (přede-

vším pro sýkorky) a jedna speciální budka pro veverku s bočním otvorem.

Zahrada pro veřejnost
Pokochat krásou naší přírodní zahrady se může i široká veřejnost, a to v měsících 

květen–říjen za příznivého počasí vždy v úterý od 14–17 hodin.

Základní údaje
Celkové náklady na zhotovení přírodní zahrady:  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .135 060Kč
Poskytnutá dotace Fondu Kraje Vysočina:. . . . . . . . . . . . . . . 60 060Kč
Spoluúčast:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 000Kč
Zhotovitel: Vladislav Vejtasa, místní zahradník s certifikací o absolvování kurzu
 „Příroda do zahrad, parků a krajiny“
Certifikace: Iveta Machátová, Chaloupky o.p.s.

Mateřská škola Jaroměřice nad Rokytnou, Husova 168, 675 51 Jaroměřice n. 
Rok. www.ms–jaromerice.cz


